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1η Δραστηριότητα - φυσικη
Ανανεώσιμες μορφές ενέργειας-Φωτοβολταϊκά
Σκοπός:

Ο σκοπός της δραστηριότητας αυτής είναι να ανακαλύψετε ορισμένα βασικά χαρακτηριστικά ενός φωτοστοιχείου-πάνελ και να διερευνήσετε τις δυνατότητες που έχει αυτή η τεχνολογία στη λύση του ενεργειακού μας προβλήματος. Υπενθυμίζουμε  ότι ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ R=V/I και ΙΣΧΥΣ  P=V.I
Υλικά και όργανα που σας δίνονται:

· φωτοστοιχείο

· λεντάκι -Led
· πολύμετρο

· χάρακας

· κομπιουτεράκι

· οδηγός λειτουργίας του πολύμετρου
Εργασίες:
1. Συνδέστε το λεντάκι με τη σωστή πολικότητα με το φωτοστοιχείο (το άκρο με την ετικέτα μαύρο συνδέστε το με το μαύρο καλώδιο). Θα δείτε το λεντάκι να ανάβει. 
2. [image: image7.png]


Διαβάζοντας τις οδηγίες για τη λειτουργία του πολύμετρου ( αν το  θεωρείτε απαραίτητο) τοποθετείστε σωστά το δρομέα και τους ακροδέκτες του οργάνου ώστε να μετρήσετε την τάση στα άκρα του Led. Καλέστε τον υπεύθυνο καθηγητή. Βγείτε έξω στον ήλιο (αν ο ήλιος μπαίνει στο εργαστήριο δεν χρειάζεται να βγείτε)  για να πάρετε τη μέτρηση της τάσης.
ΤΑΣΗ  


V =……………….

3. Μπείτε στη τάξη. Τοποθετείστε  σωστά το δρομέα και τους ακροδέκτες του οργάνου ώστε να μετρήσετε το ρεύμα που διαρρέει το Led και καλέστε τον υπεύθυνο καθηγητή. Βγείτε έξω στον ήλιο για να πάρετε τη μέτρηση της έντασης του ρεύματος.
ΕΝΤΑΣΗ ΡΕΥΜΑΤΟΣ    
Ι =…………………….

4. Μπείτε στην τάξη. Από τις δύο παραπάνω μετρήσεις υπολογίστε την αντίσταση που παρουσιάζει το λεντάκι.

ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ LED  

R = …………………..

5. Από τις παραπάνω μετρήσεις υπολογίστε την ισχύ που παράγει το φωτοστοιχείο με το συγκεκριμένο φωτισμό που δέχεται από τον ήλιο.


ΙΣΧΥΣ    


P = …………………
6. Μετρήστε τις διαστάσεις του φωτοστοιχείου σας και υπολογίστε το εμβαδόν του σε cm2

ΕΜΒΑΔΟΝ 


S = ………………….

7. Η ισχύς που παράγει ένα φωτοστοιχείο με δεδομένο φωτισμό είναι ανάλογη του εμβαδού του φωτοστοιχείου. Κάποια στιγμή οι ανάγκες ενός σπιτιού σε ενέργεια είναι 3KW. Αν για να καλυφθούν οι ενεργειακές ανάγκες του συγκεκριμένου σπιτιού χρησιμοποιούσαμε φωτοστοιχεία σαν και αυτά που έχετε μπροστά σας και ο φωτισμός ήταν ο ίδιος με αυτόν του πειράματος, πόσα τετραγωνικά μέτρα έπρεπε να είχαν τα φωτοστοιχεία-πάνελ για καλύψουν τις ανάγκες του συγκεκριμένου σπιτιού;…………………………………………… 


2η Δραστηριότητα - χημεια
Βαθμολογόντας ένα πυκνόμετρο…

Σκοπός:

Σκοπός της δραστηριότητας είναι να μπορείτε να φτιάξετε ένα διάλυμα χλωριούχου νατρίου ορισμένης περιεκτικότητας καθώς και να βαθμολογήσετε ένα πυκνόμετρο ώστε να είστε σε θέση να μετρήσετε την περιεκτικότητα ενός διαλύματος σε χλωριούχο νάτριο.
Λίγη θεωρία:

Η περιεκτικότητα ενός διαλύματος εκφράζεται με πολλούς τρόπους. Ένας τρόπος είναι η περιεκτικότητα βάρους κατ΄ όγκο w/v επί τις εκατό που μας δείχνει πόσα g διαλυμένης ουσίας βρίσκονται στα 100 mL διαλύματος

Σκεύη και συσκευές που σας δίνονται:

Πάνω στον πάγκο σας θα βρείτε.

1. Ένα κενό κυλινδρικό δοχείο 
2. αλάτι

3. πυκνόμετρο ( καλαμάκι με φελλό και βίδα )
4. κομπιουτεράκι

5. διάλυμα χλωριούχου νατρίου άγνωστης συγκέντρωσης 

Μετρήσεις:

Βάλτε 600ml νερό στο δοχείο και  τοποθετείστε το πυκνόμετρο σε αυτό. Θα πρέπει να δείχνει μηδέν.  

Υπολογίστε πόσο αλάτι πρέπει να ρίξετε στο παραπάνω δοχείο ώστε να δημιουργηθεί διάλυμα  2% w/v. ( Να θεωρήσετε σε όλες τις περιπτώσεις ότι η πρόσθεση του αλατιού δεν αλλάζει τον όγκο του διαλύματος)

Αλάτι που πρέπει να προστεθεί…………..……….. 

Προσθέστε το αλάτι που υπολογίσατε, ανακατέψτε καλά και στη συνέχεια τοποθετείστε το πυκνόμετρο στο διάλυμα. Καλέστε τον υπεύθυνο καθηγητή για τον έλεγχο
Σημειώστε στον παρακάτω πίνακα την ένδειξη του πυκνόμετρου. 

Πόσο αλάτι πρέπει να προσθέσετε στο προηγούμενο διάλυμα ώστε να δημιουργήσετε διάλυμα   5% w/v; 
Αλάτι που πρέπει να προστεθεί  ……………………
Προσθέστε το αλάτι που υπολογίσατε, ανακατέψτε καλά και στη συνέχεια τοποθετείστε το πυκνόμετρο στο διάλυμα. Καλέστε τον υπεύθυνο καθηγητή για τον έλεγχο

Σημειώστε στον παρακάτω πίνακα την ένδειξη του πυκνόμετρου

	ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΔΙΑΛΥΜΑΤΟΣ
	ΥΨΟΣ  ΠΥΚΝΟΜΕΤΡΟΥ

	Καθαρό νερό
	0

	Διάλυμα αλατόνερου 2% w/v
	

	Διάλυμα αλατόνερου 5% w/v
	


Με τη βοήθεια του παραπάνω πίνακα χαράξτε την καμπύλη 


Τοποθετείστε το πυκνόμετρο στο άγνωστο διάλυμα και βρείτε την ένδειξη του πυκνόμετρου. Με τη βοήθεια της γραφικής παράστασης προσδιορίστε τη συγκέντρωση του αγνώστου διαλύματος


Συγκέντρωση άγνωστου διαλύματος:…………………………………..

Η ένδειξη του πυκνόμετρου με ποια φυσικά μεγέθη από τα  από τα παρακάτω πιστεύετε ότι συσχετίζεται άμεσα;

1. 
από το σχήμα του δοχείου

2. 
από την ποσότητα του διαλύματος

3. 
από την πυκνότητα του διαλύματος

Αν βράσουμε  ένα διάλυμα άλατος για κάμποση ώρα, τότε η περιεκτικότητα σε αλάτι

1. θα αυξηθεί

2. θα ελαττωθεί 

3. θα παραμείνει η ίδια

Αν το ίδιο ακριβώς διάλυμα το μεταφέραμε στη σελήνη τι πιστεύετε για την ένδειξη του πυκνόμετρου;

1. θα ήταν η ίδια

2. θα ήταν μεγαλύτερη αφού θα βυθιζόταν περισσότερο

3. θα ήταν μικρότερη αφού θα βυθιζόταν λιγότερο


3η Δραστηριότητα - βιολογια
Λίγη θεωρία:

Σε έναν πολυκύτταρο οργανισμό υπάρχουν κύτταρα που μοιάζουν και κύτταρα που διαφέρουν μεταξύ τους στο μέγεθος, στο σχήμα, αλλά και στις λειτουργίες που επιτελούν. Κύτταρα που έχουν παρόμοια μορφή και λειτουργία συνήθως συνδέονται και αποτελούν έναν ιστό. 

Οι ιστοί συνεργάζονται και δημιουργούν τα όργανα.. Κάθε όργανο αποτελείται από διάφορους ιστούς που συνεργάζονται μεταξύ τους.
Οποιοδήποτε τμήμα ενός οργανισμού είναι είτε ένα σύνολο κυττάρων είτε υλικό ( συνήθως πρωτεϊνικής φύσεως ) που παράγεται από τα κύτταρα, όπως πχ τα νύχια μας.  
Μετρώντας με δύο τρόπους το πάχος μίας τρίχας

1) Μετρήστε την τρίχα με το ηλεκτρονικό παχύμετρο και βρείτε το πάχος της. 

2) Βρείτε το πάχος μίας τρίχας με  τη βοήθεια του μικροσκοπίου. 

 Για να μετρήσουμε με τη βοήθεια του μικροσκοπίου ένα μήκος, χρησιμοποιούμε το δείκτη του. 
Στον δείκτη αυτό  η κάθε βασική υποδιαίρεση έχει μήκος 0,5mm. Το μήκος ενός δείγματος το μετράμε σε βασικές υποδιαιρέσεις. Έστω ότι έχει μήκος ίσο με 8 υποδιαιρέσεις. Στη συνέχεια κοιτάμε τι αντικειμενικό φακό έχουμε, πχ έστω ότι έχουμε τον κόκκινο φακό (x4) Το μέγεθος του αντικειμένου  θα είναι: 

[Αριθμός βασικών υποδιαιρέσεων]*[0,5]/[μεγέθυνση αντικειμενικού] = 8*0,5/4 mm=1mm

Για τη μέτρηση της τρίχας με το μικροσκόπιο βάλτε μία τρίχα σε μία αντικειμενοφόρο  πλάκα και καλύψτε την με μία καλυπτρίδα. Δουλέψτε με τον κίτρινο φακό και περιστρέφοντας τον προσοφθάλμιο φακό φροντίστε ώστε η τρίχα να τοποθετηθεί κάθετα στο δείκτη του μικροσκοπίου. Υπολογίστε το πάχος της τρίχας. 

Βρείτε την ποσοστιαία διαφορά μεταξύ των δύο τρόπων υπολογισμού του πάχους της τρίχας, από τη σχέση:  

100 x (Μέτρηση με μικροσκόπιο-μέτρηση με το παχύμετρο) / μέτρηση με μικροσκόπιο
Από την παρατήρηση της τρίχας τι συμπεραίνετε;. Είναι υλικό, ιστός ή όργανο;
Παρατήρηση έτοιμων παρασκευασμάτων 

Παρατηρήστε ένα δείγμα από κρεμμύδι και απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις. 

Το δείγμα κρεμμυδιού αποτελεί υλικό, ιστό ή όργανο; 

Υπάρχουν κύτταρα κρεμμυδιού με δύο ή περισσότερους πυρήνες;.  

Παρατηρήστε ένα δείγμα από την κάτω επιφάνεια ενός φύλλου. Από την   παρατήρηση αυτή τι συμπεραίνετε;. Αποτελεί υλικό, ιστό ή όργανο;

Από το δείγμα που έχετε στο μικροσκόπιο, ζωγραφίστε ένα στόμα ενός φύλλου όπως το παρατηρείτε μέσω του μικροσκοπίου με τον γαλάζιο φακό φακό   ( x 40 ). 



ΦΥΛΛΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ
ΦΥΣΙΚΗ
Φ1:
 2+2=4
2 μονάδες για τη σωστή τοποθέτηση των ακροδεκτών και του δρομέα στο πολύμετρο  και 2 μονάδες  για τη σωστή τοποθέτηση του οργάνου στο κύκλωμα. Η βαθμολογία γίνεται από τον επιβλέποντα καθηγητή

Ενδεικτική τιμή V~3V
Φ2: 
2+2=4
2 μονάδες για τη σωστή τοποθέτηση των ακροδεκτών και του δρομέα στο πολύμετρο  και 2 μονάδες  για τη σωστή τοποθέτηση του οργάνου στο κύκλωμα. Η βαθμολογία γίνεται από τον επιβλέποντα καθηγητή

Ενδεικτική τιμή Ι~0,1Α
Φ3:
2
2 μονάδες για τη σωστή πράξη και τις σωστές μονάδες στο αποτέλεσμα της αντίστασης. Δηλαδή θα πρέπει το αποτέλεσμα να είναι σε Ω 
Φ4:


       2

2 μονάδες για τη σωστή πράξη και τις σωστές μονάδες στο αποτέλεσμα της ισχύος. Δηλαδή θα πρέπει το αποτέλεσμα να είναι σε W ή mW 
Φ5:
1+2=3
1 μονάδα για τις σωστές μετρήσεις μήκους και πλάτους και 2 μονάδες για το σωστό υπολογισμό του εμβαδού του φωτοστοιχείου καθώς και τη σωστή αναγραφή των μονάδων. 

Ενδεικτικές τιμές  13,4x4,2cm2=56,28cm2
.
Φ6:
2+3=5

2 μονάδες για τη σωστή πράξη και 3 μονάδες για την μετατροπή των μονάδων και την διεξαγωγή του σωστού αποτελέσματος.
Ενδεικτική τιμή ~50m2 εάν δεν υπάρχουν σύννεφα και  500m2  εάν έχουμε συννεφιά. 
ΧΗΜΕΙΑ

Χ1:
Ο έλεγχος γίνεται από τον επιβλέποντα καθηγητή με τη χρήση του διαθλασίμετρου. 
(4)

Χ2:

Ο έλεγχος γίνεται από τον επιβλέποντα καθηγητή με τη χρήση του διαθλασίμετρου. 
(4)

Χ3:











(2)
2 μονάδες αν η γραφική παράσταση είναι μία καλή ευθεία που περνάει από το μηδέν

1 μονάδα αν είναι καμπύλη που περνάει από το μηδέν ή εάν τα σημεία απέχουν αρκετά από την ευθεία

Χ4:











(4)

Χ5:  Σωστή απάντηση η 3 που παίρνει 2 μονάδες  και  για κάθε λάθος απάντηση (-1) 
(2)
Χ6:  Σωστή απάντηση η 1 μονάδες 2







(2)
Χ7:  Σωστή απάντηση η 1  μονάδες 2






(2)
ΒΙΟΛΟΓΙΑ

Β1: 
Θα πρέπει να βρουν τη σωστή τάξη μεγέθους που είναι ~0,05mm 

(2)
Β2:  
Θα πρέπει να βρουν τη σωστή τάξη μεγέθους που είναι ~0,05mm

(4)
Β3:
Για διαφορά μικρότερη από 10% παίρνουν 2 μονάδες. Για διαφορά μικρότερο από 20% μία μονάδα για μεγαλύτερη διαφορά μηδέν μονάδες




(2)
Β4:

Είναι υλικό 








(2)
Β5:

Είναι ιστός 








(2)

Β6:

Όχι









(2)

Β7:

Είναι όργανο 








(2)
Β8:

Όσο πιο κοντινό το σχήμα στο σχήμα που φαίνεται παρακάτω

(4)
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…    ΓΥΜΝΑΣΙΟ………………………………….





4.  Μονάδες





2  Μονάδες





4.  Μονάδες
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2  Μονάδες





…    ΓΥΜΝΑΣΙΟ………………………………….
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4  Μονάδες





Περιεκτικότητα διαλύματος σε αλάτι  %w/v %
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Βασική υποδιαίρεση





5.  Μονάδες
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3.  Μονάδες
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4  Μονάδες





Β8
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1,6





1,8
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2 μ





2 μ
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5,0
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4  Μονάδες
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